

國立東華大學
National Dong Hwa University
國際交換交流學生至姐妹校心得報告
International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	楊寓婷	學號 School No	410454018
原系所 Home Department	自然資源與環境		
前往國家 Nationality	中國		
前往學校 Host University	蘭州大學		
交換系所 Host Department	資源環境學院 環境科學(本科)專業		
交換交流期間 Exchange Period	自 From __2019__年 year / __9__月 month 至 To __2020__年 year / __1__月 month		
電子信箱 Contact Email (Optional)	410454018@gms.ndhu.edu.tw		
住宿費用(新台幣) Accommodation Cost(NTD)	RMB¥600、NTD\$2760		
機票費用(新台幣) Airplane Cost(NTD)	共 NTD\$12700 去：桃園機場-蘭州中川機場(直飛) NTD\$8600 回：西安咸陽機場-桃園機場(直飛) RMB¥915，NTD\$4100		
生活費用(新台幣) Living Cost(NTD)	共 NTD\$12707 電話費：NTD\$1278、生活費：NTD\$11429		
其他費用(新台幣) Other Cost(NTD)	共 NTD\$58939 去回伴手禮：NTD\$2340、旅遊：NTD\$53640、保險：NTD\$2959		

首先，感謝這個4月月以來，關心我的人、與我相遇的人以及發生的事，我這裡的一切順利且美好，感謝所有與我有關與無關的人事物，使我平安順利。

在去中國之前，對許多制度不太清楚，所以真的是查了很多資料，也擔憂了好一陣子，以下分享，

- (1) 辦不了 wechat，聯繫不到：把問題 Email 給港澳台辦公室，雖然問題不會被解決。
- (2) VPN：到學校的圖資網站下載安裝。
- (3) 台胞證不方便或會很虧：可以到公安局辦居留證。
- (4) 錢怎麼匯：中國銀行 ATM 接受 VISA、JCB... 的卡取款。
- (5) 註銷各種在中國申辦的東西：銀行卡、手機號只能臨櫃同省辦理，其他東西用 APP 或電話。

來到蘭州，一下飛機就有志願者在出口接待，一路把我們帶到宿舍，和國際處的老師、接待志願者、院上的輔導員老師及其他台灣的交換生都一直保持良好的關係與聯繫。這學期來蘭州大學的台灣交換生共 15 人，待在本部交流生宿舍的 10 人、榆中校區 5 人，而我選擇在榆中校區。我們都是各自跟蘭州大學的本科生同住，左鄰右舍都是自己院上或系上的，我的室友們都是大三生，正準備考研究所的時候，教室、實驗室、圖書館、宿舍四點一線的跑，她們都非常親切友善，但她們相處的時間並不多。

我在這裡的生活，空氣的是非常的乾燥，一開始還不太習慣勤用護唇膏，以至於嘴唇脫皮、裂開、出現傷口，然後這裡的食物又是樣樣都非常鹹，在那個時候吃飯簡直就是酷刑，真的會吃到哭，但在太陽底下，這裡的 15 度和台灣的 25 度感覺是差不多的，是非常舒適的天氣。關

於校園生活，校內有蠻大的食堂，前門、後門也都有各式各樣的店家，種類多元齊全，已經是一個功能很完整的社區。這裡還有會斷電的門徑時間和定期查房，總之是很炫的事情。在課程方面，在來之前我就挑好了幾門課，發揮了四年來在東華選課的經驗，獲得兩次 11 天的連假。這裡的授課方式和台灣大同小異，不同類型的射程和老師就端出不同的課程和學生反應，老師總覺也總覺得學生在表達和溝通上非常需要加強，無法清楚組織想法，老屁股很廢、小大衣很積極，都跟台灣差不多的。

學校的活動好像不少，社團好像也很多，但好像沒有一個統一的管道通知學生像東華那樣用 email 通知，很多原因和理由以至於我好像沒有接收學校活動資訊的能力。我就去了一些就業宣講、社團成發、音樂系的期末等等，在 10 月的時候也有專為台灣交換生辦的「敦煌文化行」和「台籍就業座談會」，推薦參加的活動啊！是一個機會和其他交換生一起旅遊、分享、交流的好機會。

我在這裡三分之一的日子都貢獻給旅遊了，也是我來交換的一大目的和重心。去了青海、甘肅、陝西、寧夏、北京，串起了很多與歷史、地理、文化的知識。遇見很多不一樣的人，在或深或淺的談話中，聽了很多他們對台灣的好奇、認識或對兩岸想法，有稱讚台灣的教育進步、說「做教育的不隨政治隨波逐流」的退休老師、問我「現在台灣還在中國民國嗎？現在是中國民國幾年？」火車上隔壁座位的旅客、批評「現在中國的政治審查那麼嚴格，害得我們都不敢開店、作生意，搞得地方越來越窮。」的一起去銀川美術館的一位大哥、更多的是言論中重點確認與強調台灣的主權、中國飛黃騰達的發展或兩岸統一的勸世文，這些都很新鮮、有趣，還有很多大大小小的人事物篇幅不足以贅述囉！

成為一名交流生，是體驗不同體制、生活習慣的地方，與旅遊相比，我覺得整個思考方式都是不同的，利用屬於這個地方的方式去認識一個地方，然後在一個區域裡來來回回，去觀察、感受著那些嘗試、學習和改變，離的時候會與初來乍到的那個時候很不一樣。